

—«Τί λέτε για τα δημόσια έργα ;»

—«Είναι αλήθεια πως η Κυβέρνηση βρίσκεται πίσω στο ζήτημα των δημοσίων έργων, δρόμων, λιμένων. Μα από πού θα βγούν τα χρήματα για τέτοια έργα ; Έδώ και έξη χρόνια, στο καιρό της επανάστασης, τό νησί ήταν ολοτέλα καταστραμμένο, κ' είδα με τα μάτια μου όλόκληρη επαρχία έρημη, αφού οι Μουσουλμάνοι κατάκοψαν τα δέντρα και έκαψαν τα σπίτια των Χριστιανών, κ' ύστερα πάλι οι Χριστιανοί κάνανε τό ίδιο. Η φτώχεια τότε στο νησί ήταν απίστευτη. Τέτοιο πράγμα δεν είδα ποθενά άλλο. Κι' ο καιρός που από τότες πέρασε είναι πολύ λίγος για να προδεψούν τόσο πολύ τα πράγματα. Πώς λοιπόν να εξοικονομήσουν λεπτά οι κάτοικοι για δημόσια έργα ; Μα κι' αν περάσουν 20 χρόνια, μου φαίνεται, πως δε θάβανι πάλι σέ θέση για τέτοια πράγματα.

—«Και τώρα τί λέτε για τή φυλάκιση του κ. Γιάνναρη ;»

—«Τόν κ. Γιάνναρη δεν τον ξέρω προσωπικώς, μα ξέρω γι' αυτόν. Γνωρίζω πολύ καλά τή φιλολογική του εργασία κι όσο γι' αυτό τό ζήτημα άξιζει τό καλό που λέχθηκε γι' αυτόνε. Άλλ' όσο για τα πολιτικά, έχει πολύ σφαλερές ιδέες. Στην επανάσταση επήγε στη Κρήτη και προσπαθούσε να πείση τούς Κρητικούς να συμφωνήσουν με τό τουρκικό στρατό που μένε στη νήσο, πράμα που θάταν ολέθριο, γι' αυτό διατάχθηκε να φύγη. Τώρα έγραψε ένα γράμμα που βρέθηκε κι από τα δυό τό δικαστήρια πως είναι παράνομο και ύβριστικό και δε βλέπω τό λόγο, επειδή είναι καθηγητής, να μή τιμηρηθη. Το έναντίο μάλιστα θάπρεπε να τιμηρηθη περισσότερο, αν κανένας σκαφθη τήν επίδραση που μπορεί νάχη ή διαγωγή του αυτή !

Όσο διαρκούσε ή συνέντευξη αυτή, ο κ. Παλλής μιλάγε με μεγάλη ειλικρίνεια, και στον αντιπρόσωπό μας φαινότανε πως αισθανότανε τή τωρινή ταραχή πολύ βαθιά.»

Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΜΑΣ

Του Μάη ο μικρός μας διαγωνισμός πέτυχε καλλίτερα από τον περασμένο—μάλιστα δίχως σύγκριση λέμε πως πέτυχε, αφού λάβαμε μια νουσιμιά μ' αλήθινή αξία. Νά τήν.

Ο νέος Δεκάλογος του ρωμιοῦ.

- 1. Όλη τή νύχτα ν' άγρυπνάς,
- 2. Τή μέρα να κοιμάσαι,
- 3. Για πόλεμο να ξεφινάς
- 4. Κι απαλλαγέντας νάσαι.
- 5. 6. 7. Ραχάτι, πρέφα, νεογιές,
- 8. Ρουσαφτία να γυρεύης,
- 9. Για τήν κατάνταση να κλαίς,
- 10. Κι όσο μπορείς να κλείθης.

Μάιος 1904.

Παράξενος.

Η νουσιμιά έχει και τοῦτο τό καλό, πως λέει δυστυχώς μια αλήθεια—αλήθεια που τήν είπαν κι άλλοι, όχι όμως άλλοτε τόσο ζουγραφιστά, νομίζουμε. Ο Κύριος λοιπόν Παράξενος κερδίζει τό ταπεινό μας βραβείο, κι άς περάση από τό γραφείο μας να πάρη τό δέκα του χρυσά φράγκα μαζί με τα συχαρίκια μας.

Άς μας δώση όμως ο κ. Παράξενος τήν άδεια να ρωτήσουμε, γιατί «νέος» κι όχι «καινούριος,» και γιατί «Μάιος» κι όχι «Μάης». Έμιάς μας φαίνεται πως ο Μάης μοσκοβολά και θυμίζει τραγούδια και χορούς και ξεφαντώματα, ενώ ο Μάιος θυμίζει δασκαλική γεσφεία με τή σκόνη τους, τή λέρα τους, και τή βόλα τους.

Μια άλλη δημορφη νουσιμιά που λάβαμε είναι ή ακόλουθη (υπογραμμένη «ταξιδιώτης»)

Η Μόλια τοῦ Μπάρμπα Σπύρου.

«Η σκηνή στο Μισολόγγι, σ' ένα ξενοδοχείο, που τό διευθύνει ο φουστανελλάς Μπάρμπα Σπύρος. Δυό νιόπαν-

τροι ταξιδιώτες πάνω να περάσουν τή βραδιά τους εκεί. Το πρωί που ξύπνησαν με τό καλό, φωνάζει ή κυρά τον Μπάρμπα Σπύρο. Του λέει.

—Μά, καλότυχε, ή μπόλια που άφησες στην κάμαρη για να σκουπιστούμε τ' όρασε στη βρώμα ! Δεν έχεις καμιά άλλη πιο παστιρική ;

—Τί λές, κυρά μου ; τής άπατάει άφελίστατα ή πρωτότυπος ξενοδόχος. Τόσοι άνθρωποι έχουν σκουπιστή με δαύτη και κανένας δεν παραπονέθηκε !»

Η νουσιμιά έχει ουσία. Έχει όμως και συγγραφικά ελαττώματα, γιατί μπορούσε να λιχτη με λιγώτερα λόγια. Άξαφνα τήν άρχή μπορούσε ο κ. Ταξιδιώτης να τήν πη πολύ καλλίτερα έτσι. «Η σκηνή στο Μισολόγγι, στο ξενοδοχείο του φουστανελλά Μπάρμπα Σπύρου.» «Έπειτα, τί κερδίζει ή νουσιμιά με τις λέξεις «άφελίστατα» και «πρωτότυπος ;» Ο κανένας βλέπει πως ο Μπάρμπα Σπύρος είναι άπλοικός. Το «πρωτότυπος» μάλιστα δεν είναι κι άληθινό, γιατί κι άλλοι ξενοδόχοι είχαν κ' έχουν παράμοιες ιδέες.

Τό χειρότερο όμως του κ. Ταξιδιώτη είναι που θέλονται να παραστήση τόν ξενοδόχο λερωμένο κι άνόητο, τόν έκοψε φουστανελλά. Ός τότε λοιπόν αυτό τό κακό, να περιγελούμε κάθε μας έθνικό ; Πότε θα ξετινάξουμε τή φραγκολεδαντιάδα από πάνω μας ; Έμεις, αν έγράφαμε τή νουσιμιά, θα τόν κάναμε τόν κύρ Σπύρο να μιλή και γαλλικά, κι αντίς Σπύρο θα τον λέγαμε Μπεμπέκο.

Ένας «Γιάννης» μας έστειλε αρκετά καλή εικόνα μεθυσμένου μέσα σ' ένα δίστιχο, τήν ακόλουθη.

«Γιάννη, τό λύχο άναψε, κ' έως να δω πιτύχω
«Τάλογο ποιόνα χτύπησεν, έμένα ή τόν τοίχο.»

Κρίμας όμως που οι στίχοι είναι κακοφτιασμένοι, έχοντας ο κανένας τους κι από μια χοντρή χαμφάια ανάξια του Άμπελά. Αν έγραφε ο «Γιάννης» έμ είναι θάπφευγε τή μιά. Πως έπρεπε ναποφύγη τήν άλλη, δική του δουλειά να τό βρη!

Έλαβαμε και διάφορα άλλα, μα δεν τα νομίζουμε καλά τόσο που ναξίζον αντιγραφή. Έτσι σέ άλλη δοκιμή τα καταφέρουν καλλίτερα.

Παρακαλούμε να μίν ξεχνάτε πως έργα με περισσότερες από 80 λέξεις αποκλείονται. Ός τώρα τό παραβλέψαμε αυτό, μα στους κατόπι διαγωνισμούς δε θα τό παραβλέψουμε.

Ένας άλλος όρος μας είναι να μας δίνη τήν άδεια ο βραβεμένος να τυπώνουμε και τάληθινό όνομά του.

Ο ΑΓΩΝΟΘΕΤΗΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠ' ΤΗΝ ΠΟΛΗ

ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

ΓΡΑΜΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ

Φίλε Νουμά

Είναι νομίζω περιττό να άπαρηθμήσω τώρα εκείνα τα όποια όλα μαζί κάμνουν τό όνομα : «Έλληνική ή καλύτερα 'Αθηναϊκή δημοσιογραφία». Τήν ξέρουμε όλοι και πολύ περισσότερο έσεις εκεί, όσοι είσθε αναγκασμένοι να καταπίνετε καθημερινώς τα ξεπλύματα μερικων ξεβιδωμένων καυκάλων. Όσοι πάλιν δεν είχαν τό εύτύχημα ή τό δυστύχημα να τήν γνωρίσουν θα μου επιτρέψουν να τούς δώσω δυό-τρια έξωτερικά χαρακτηριστικά, σαν εκείνα που δίνουν επάνω-κάτω οι Φυσικές ιστορίες για τα ζώα : τίτλος, μονοσύλλαβος - διακήρυξη της πρώτης κυκλοφορίας μεταξύ όλων των άλλων—πέντε ψηφια για τόν αριθμό της κυκλοφορίας—κάτω από πολιτικό όρθρο ή ρεκλάμα του κουντουρά ή του μπακαλή—κάτω από φαντασιώδη και άνώμαρκα μυθιστορικά σαλιαρίσματα τα έξής : «Αύριο φουβερά γεγονότα, τρομερά περιστατικά, άνήκουστα συμβάντα, τί είπαν ο τάδες.»—τρια ή τέσσερα τηλεγραφήματα, τα όποια πάντοτε είναι ίδιαιτερα, με τίτλο που πιάνει διπλάσιον τόπο με τα πηγαία γράμματα—στο τέλος καμιά λιβελλο-διατριβή δια τό τάδε πρόσωπο, της οποίας όμως τα φρονήματα δεν συμμεζεται ή διεύ. υνους της έφημερίδας (!)—σχέδιο μυθι-

στορήματος, τό όποιο θα έγραφε άλλο φύλλο, που πιάνει πέντε κατεβατά—τα μαργαριτάρια, δηλ. τα λάθη των άλλων έφημερίδων. Έλησμόνησα ναναφέρω τα «χρονογραφήματα» τα «Καθ' ήμέραν» τις περιγραφές με θεόρατους τίτλους των κατατομηθέντων, τις συνεντεύξεις των ύπουργών και των βουλευτών, τα «τί μας είπεν» και «τί φρονεί» τό τάδε άκέφαλο κεφαλι του τάδε πολιτευτού ως έπιτοπλειστον «περιφανούς» ή «δικαικρίμένου» ή και «έκ Γόρτυνος» ή «Γορτυνίας.» Αυτά είναι τα κυριώτερα, τα έξωτερικά. Για τα έσωτερικά δεν τολμώ να πω τίποτε με λεπτομέρεια. Έν γένει όμως αν τα πρώτα φέρουν τήν άηδία, τα δεύτερα σάς βεβαιώ ότι μπορούν να χρησιμεύσουν ως δραστικά έμετου ή αναγούλας ή παρομοίων σ τ ο μ α χ ι κ ὠ ν ά ν ω μ α λ ι ὠ ν και δια τ α ρ ά ξ ε ω ν.

Έδώ τελειώνω γιατί δεν έχω όρεξη να σκαλίζω κι άλλες βρωμιές, κι ούτε σεις βέβαια θα τήν έχετε. Τό μόνο που προσθέτω με λύπη είναι, ότι καθως πολλά πράματα—αν όχι όλα—είναι της πνευματικής, της κοινωνικής και εν γένει κάθε δυνάμειος της ψυχής του έθνους καθρέφτης, έτσι και ο τύπος μας, φωνάζει, διασαλπίζει με μεγάλα-μεγάλα γράμματα τήν κατάσταση μας, τήν ματαιοφροσύνη μας, τήν ρεκλάμα, και κάθε είδους ήθικη κατάρπωση. Τήν αλήθεια αυτήν δεν θα μου τήν άρνηθητε αν ριζετε ένα βλέμμα και σ' άλλων λαών τήν δημοσιογραφική δράση. Και δεν λέγω ότι όλα μας τα φύλλα είναι τέτοια. Έχουμε ένα δυό που κάμνουν μιαν εξαίρεση απ' τόν όρισμό που έδωκα παραπάνω (τόν φυσιολογικό,) άλλ' αυτά τα δυό ή τρία δεν μπορούν να σκεπάζουν τις άσχημιές των άλλων και εξόν τούτου, όπως θα δείξω πιο ύστερα, δεν ανταποκρίνονται στις επείγουσες ανάγκες της εθνικής μας αναμόρφωσης και ανάπτυξης. Αυτά άκόμη τα περιοδικά, στα όποια μπορούσε να έλπιση κανείς, τίποτε άπολύτως δεν κάνουν. Κι αυτό επίσης θα τό δείξω.

Τώρα πρόκειται να σάς εκθέσω ένα σχέδιο σωτηρίας. Αν τό καταπισασθούν όσοι μπορούν, θα έπιτύχη. Αν όχι, θα μείνη επάνω στο χαρτί σάν τόσα άλλα. Τι τό περίεργο ;

Πρώτα πρώτα λοιπόν πρέπει οι πλούσιοι μας να δώσουν τόν παρα τους, όπως δίνουν κι' άλλου. Γιατί τό έργο αν δεν συντρεθη με αρκετά χρηματικά κεφάλαια θα ναυαγήση, και αντί να γίνη έθνικό θα γίνη άργυρολογικό, όπως είναι τώρα τό κυριώτερο στοιχείο της δημοσιογραφίας μας. Αυτόν τίν εξευτελισμό για να τόν αποφεύγουμε έχουμ' ανάγκη από παραδες, στην άρχή πολλούς, κατόπιν όμως τό οικονομικό ίσοζύγιο θάρθη μοναχά του. Άς υποθέσουμε ότι λύθηκε τό πρώτο ζήτημα—και πολύ φοβούμαι ότι με υποθέσεις θα λύνεται όλα,— ότι δυό-τρεις Μακρσλήδες θα αναλάβουν στην άρχή μια τέτοια ύποχρέωση. Η δεύτερα ανάγκη είναι όσοι δημοσιογράφοι είναι πραγματικοί πατριώτες, όσοι σκοπίν άλλον του βίου τους δεν έχουν ή τήν έξυτηρήτηση της Πατριδας, όσοι δηλ. βρίσκονται μέσα στον κυκλώνα εκείνον αξιοι ανωτέρου προσηρισμού, όλοι αυτοί να αφήσουν τήν φαρμακωμένη άτμοσφαιρα μεσ' στην όποιαν ζούνε, και να μαζευτούν κάτω από μια σημαία, από μία ιδέα ευγενή και μεγάλη, τήν υ θ υ σ ί α τ ο ῦ ε γ ὼ. Αυτοί λοιπόν θάβανι σαν να πούμε τα πρώτα παλληκάρια, τό πολύ πολύ Τριά ν τ α. Θέλουν και άρχηγό βέβαια. Ο άρχηγός τους θα λέγεται «Πρόεδρος,» με ένός χρόνου τό πολύ έξουσία και θα εκλέγεται απ' τήν ολομέλεια του πραγματικού τούτου «δημοσιογραφικού σώματος.» Θάβανι λοιπόν καθ' όλα όμοιο με τούς συλλόγους και τις εταιρίες. Αν εξοικονομηθούν αυτά τα δυό πράματα, τό χρέμα δηλ. και τό προσωπικό, όπλισμένο με άνταπόρηση και πειθαρχία, τα άλλα δεν μου φαίνονται δύσκολα. Τάλλα μόνον θέληση θέλουν και εργασία ειλικρινή.